

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

первого официального оппонента, доктора экономических наук, профессора, ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет» Чиркова Евгения Павловича на диссертацию Пименова Юрия Алексеевича на тему: «Организационно-экономические аспекты развития молочного скотоводства в регионе», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется потребностью научных и практических работников в решении совокупности методологических, методических и практических рекомендаций организации производства молока на современном этапе, как важнейшего условия эффективного функционирования агропромышленного комплекса Воронежской области.

Несмотря на то, что сельское хозяйство страны в последнее время устойчиво развивается и показывает рост объемов производства многих основных подотраслей, уровень развития молочного скотоводства не позволяет обеспечить отечественным молоком и молокопродуктами население России. Продолжается сокращение поголовья молочного стада в то время, когда растет продуктивность молочного скота. До сих пор не решены проблемы эффективности и конкурентоспособности производства прироста крупного рогатого скота, которые ограничивают рентабельность молочного скотоводства. Происходит значительная трансформация структуры производства молока, характеризующаяся резким сокращением доли хозяйств населения и смещением акцентов на строительство крупных молочных комплексов и мегаферм. Особое значение приобретают эти

процессы в современной экономической ситуации, характеризующейся западными санкциями, проводимой государством политикой импортозамещения, а также обострившимися проблемами продовольственной безопасности. В организации производства молока по-прежнему остается ряд нерешенных проблем и, прежде всего, способов формирования инновационно ориентированного производства, создания кластеров и определения их параметров, поиска приоритетных направлений размещения молочного производства, модернизации его технико-технологической базы и обоснование перспектив развития отрасли молочного скотоводства, его экономической эффективности с учётом построения сценариев.

В диссертации Ю.А. Пименова решаются данные и другие вопросы по рассматриваемой проблеме, что и определяет актуальность проведенного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. В представленной диссертационной работе Пименов Ю.А., исходя из совокупности нерешенных научных вопросов, достаточно чётко определил цель и задачи исследования. В диссертации решены совокупность методических и практических вопросов по совершенствованию организации производства молока в регионе.

Как положительное следует отметить, что исследование основано на реализации системного подхода. Это проявилось в реализации принципа «от общего – к частному». Сначала автор рассматривает теоретические основы организации отрасли молочного скотоводства, на этой основе тенденции и приоритетные направления инновационно-инвестиционного её развития.

Автор использовал обширный массив официальных данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и его региональных представительств по областям ЦЧР, материалов Департамента аграрной политики Воронежской области, а также годовой отчетности интегрированных структур в АПК.

Основные положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, представляются научно обоснованными, что подтверждается использованием комплексного анализа статистических данных, применением различных методов экономических научных исследований, таких как абстрактно-логический, монографический, системный, сравнительный, экономико-математический, экономико-статистический, сценарный, экспертный и др.

Результаты исследований прошли апробацию и получили одобрение на всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 8 научных работ объемом 4,7 п.л., в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Научная новизна заключается в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию организации молочного скотоводства в регионе.

К основным элементам научной новизны можно отнести:

- выделение позитивных и негативных факторов, оказывающих воздействие на развитие отрасли молочного скотоводства.
- определение тенденций развития молочного скотоводства в Воронежской области.
- предложенная соискателем методика формирования стратегии развития молочного скотоводства, включающая создание молочных кластеров в региональном АПК и обоснование прогнозных параметров их функционирования на основе разработки многовариантных прогнозов.
- обоснованные приоритетные направления развития отрасли молочного скотоводства.
- обладают научной новизной также отдельные положения, касающиеся современного состояния и тенденций развития отрасли молочного скотоводства.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Пименова Ю.А. на тему: «Организационно-экономические аспекты развития молочного скотоводства в регионе» выполнено в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), соответствует пункту 1.2.38. Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация и автореферат соответствуют требованиям по их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность.

Диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК Министерства образования и науки РФ, отражают последовательность и завершенность исследования, раскрывают поставленные цели и задачи.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, содержащего 131 наименование. Работа изложена на 186 страницах компьютерного текста, включает 44 таблицы, 12 рисунков и 5 приложений.

Во введении автором обоснована актуальность выбранной темы исследования, отражена степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, определены элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимости работы. Объект исследования автором был рассмотрен с точки зрения системного подхода.

В процессе исследования автор решил следующие вопросы.

В первой главе - «Теоретические основы развития современного молочного скотоводства» - рассмотрены место и роль молочного скотоводства в обеспечении населения молоком и молокопродуктами,

выявлены особенности и факторы интенсивного развития молочного скотоводства.

На основе проведенного анализа диссертант правильно определяет снижение потребления молока и молочной продукции населением России за последние несколько лет. Причиной подобной динамики является изменение потребительских предпочтений в результате снижения покупательной способности населения (сохранение номинального уровня заработной платы при росте цен и уровня инфляции) и повышения цен на молочную продукцию (стр. 10-12 диссертации).

Нельзя не согласиться с автором в том, что без государственной поддержки развития современного молочного скотоводства практически не возможно, необходимы государственное регулирование и государственная поддержка молокопроизводителей (стр. 24-27 диссертации).

Следует отметить показанные автором модели сельскохозяйственных молочных предприятий дореформенного периода в теоретической главе диссертации. К сожалению, за годы реформ резко уменьшилось либо вовсе прекратило свое существование большое число скотоводческих предприятий и объединений. Теперь сельскохозяйственные предприятия вынуждены сами выращивать молодняк и откармливать скот, реализуемый в дальнейшем на мясо, осуществляя при этом гораздо более высокие затраты (стр. 35-38 диссертации).

Во второй главе - «Состояние и тенденции развития отрасли молочного скотоводства в Воронежской области» - дана организационно-экономическая оценка развития молочного скотоводства в Воронежской области, выявлены основные факторы, определяющие устойчивое развитие и повышение конкурентоспособности производства молока, и раскрыто состояние организации производства молока на комплексах с прогрессивными технологиями.

Прежде всего, обозначенное автором состояние агропромышленного комплекса Воронежской области, на сегодня характеризуется

положительными тенденциями. Обеспечено увеличение объемов производства продукции сельского хозяйства и пищевых продуктов. Главным приоритетом развития АПК области было и остается животноводство. За 2016 г. индекс производства продукции животноводства во всех категориях хозяйств составил 103,9%. Увеличилась численность крупного рогатого скота на 2,8 тыс. голов. Производство молока возросло на 20,8 тыс. т, также в последние годы темпы роста регионального сельскохозяйственного производства существенно превышали среднероссийские значения (стр. 52-54 диссертации).

Автор правильно подчеркнул, что основные причины сокращения поголовья крупного рогатого скота, и, как следствие, уменьшения объемов производства продукции в отрасли молочного скотоводства связаны со сложившейся неблагоприятной рыночной конъюнктурой на российском рынке животноводческой продукции (прежде всего с ценовыми диспропорциями), а также низкой эффективностью производства в отрасли, основанной на использовании устаревших технологий производства молока. Также установленное на фермах оборудование отслужило 2-3 нормативных срока, пришло в негодность, не подлежит ремонту и требует полной замены, эксплуатация которого, особенно доильного, ведет к повышению трудозатрат и потере до 40 процентов производимого молока (стр. 60-63 диссертации).

В третьей главе - «Способы и механизм инновационно-инвестиционного развития молочного скотоводства в Воронежской области» рассмотрены приоритетные направления инновационно-инвестиционного развития молочного скотоводства и обоснованы прогнозные параметры его развития.

Соискатель выделил в диссертации основные стратегические направления в рамках концепции долгосрочного развития молочного скотоводства, которые показал в первом разделе третьей главы (стр. 102-119 диссертации).

Указанная характерная особенность, которая при этом определяет социально-экономическую направленность кластеров в качестве формата экономических отношений, состоит в проявлении синергетического эффекта, оказывающего положительное влияние на повышение инвестиционной привлекательности, рост интенсивности обмена передовыми технологиями, а также уровень их внедряемости. Так, при этом выполняется одна из важнейших социальных функций – повышение уровня занятости сельского населения. По мнению автора, от реализации кластерного подхода можно получить следующие положительные эффекты:

- рост инновационного потенциала;
- появление новых хозяйствующих субъектов;
- рост производительности труда и повышение эффективности деятельности предприятий;
- обеспечение конкурентоспособности молочного скотоводства региона;
- проявление мультипликативного эффекта;
- повышение продовольственной безопасности как региона, так и страны в целом (стр. 121 диссертации).

Таким образом, целью кластерной стратегии должно стать обеспечение развития молочного скотоводства Воронежской области за счет повышения конкурентоспособности путем реализации мер по интегрированию предприятий молочного скотоводства региона в форме кластера. На основе своих утверждений соискатель построил проектную модель кластера в молочном скотоводстве Воронежской области, а также показал отличие кластерной системы от других видов интеграционных объединений и представил ряд преимуществ кластера над другими организационными формами: наличие не только внутренней конкурентной среды, но и сильных конкурентных позиций на внешнем рынке, возможность доступа к информации: маркетинговой, инновационной, технологической, ценовой и т. д., доступ к новым технологиям и прогрессивным методам работы, быстрое

реагирование на условия изменяющейся внешней среды, особенно со стороны потребителей, посредников, поставщиков и конкурентов (стр. 122-125 диссертации).

Заключение отличается логичностью и аргументированностью, так как отражает результаты проведенных исследований.

В целом представленная работа хорошо оформлена, в полной мере снабжена табличным и графическим материалом, изложена аргументировано и логически последовательно.

Замечания по диссертации. В процессе дальнейших исследований автору целесообразно учесть следующее:

1. Для оценки условий и выявления основных факторов, оказывающих влияние на развитие молочного скотоводства, следует проанализировать один из главных факторов - действующую систему государственных мер и инструментов не только регулирования развития отрасли, но и направлений и форм государственной поддержки.

2. Считаю, рассматривая организацию развития молочного скотоводства в разрезе категорий хозяйствования, несколько больше внимания необходимо было уделить вопросам организации производства молока на малых предприятиях и в ЛПХ, а также предложить пути ее совершенствования на них.

3. Проведенный автором анализ показателей отрасли молочного скотоводства Воронежской области заслуживает внимания, но не ясно, почему было мало уделено внимания развитию кормовой базы рассматриваемого региона. Известно, что корма в формировании себестоимости производства молока играют первостепенное значение.

4. При разработке экономико-математической модели по оптимизации отраслевой структуры производства почему-то были опущены вопросы подготовки исходной информации, в частности уровень продуктивности, себестоимости и цен реализации молока, по определению

потребности в кормах, обосновании расхода материально-денежных средств и трудовых ресурсов на одну структурную голову.

5. В работе имеются отдельные погрешности редакционного характера, повторы, неточности. Они указаны автору постранично.

Общее заключение. В целом проведенное исследование представляет собой законченную научно квалификационную работу, содержащую решение ряда теоретических, методических и практических вопросов организации производства молока, соответствующую требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Автор, Пименов Юрий Алексеевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Первый официальный оппонент
доктор экономических наук,
профессор, заслуженный экономист РФ
ФГБОУ ВО «Брянский государственный
аграрный университет»

Чирков Евгений Павлович

31.05.2018 г.

Адрес: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н,
с. Кокино, ул. Советская, д. 2а.
Телефон: +7(48341) 24-721
Электронный адрес: <http://www.bgsha.com>

